KARTA PRACY 4.4. MODEL BOHRA BUDOWY ATOMU

ZADANIE 1.
Uzupelnij zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz 1. lub 2.

A. protondw, 1. moga przyjmowac tylko Scisle

Atom jest zbudowany ktorych zaréwno promie- | _okreslone wartosci.
z jadra i obiegajacych go B clekirosb, nie orbit, jak i energie 2. moga Pl:zyjmowaé dowolne
wartosci.
ZADANIE 2.
Na podstawie analizy widm emisyjnych atomow pierwszg spojng teori¢ budowy atomu sformutowat:
A. Demokryt B. Joseph Thomson C. Ernest Rutherford D. Niels Bohr
ZADANIE 3.

W atomie wodoru dozwolone sa tylko takie orbity elektronu, na ktorych iloczyn masy i predkosci elektronu
oraz promienia jego orbity wokol jadra jest wielokrotnoscia stalej Plancka:

A. pomnozonej przez ©

B. podzielonej przez 7

C. pomnozonej przez 2@

D. podzielonej przez 27

ZADANIE 4.

Ocefi, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest
falszywa.

Gdy elektron porusza si¢ wzdiuz jednej z dozwolonych orbit, nie promieniuje energii. i i)

O wielkoéci fizycznej, ktéra moze przyjmowac dowolne wartosci, mowimy, ze jest skwantowana. | P | F

Gdy elektron porusza sig po najblizszej jadra orbicie, mowimy, ze atom wodoru jest w stanie
podstawowym.

Energia elektronu odpowiadajacego stanowi podstawowemu atomu wodoru ma warto$¢ 13,6eV. | P | F

ZADANIE 5.

Angstrem to jednostka diugosci rowna 107" m. Oznaczeniem angstrema jest A.
Srednica najmniejszej orbity elektronu w atomie wodoru ma diugosé:
A.0,106 A B.0,53 A C.1,06 A D. 106 A

ZADANIE 6.

W wyniku wzbudzenia atomu wodoru elektron przeskoczyl z pierwszej orbity stacjonarnej na trzecia.

6.1. Energia elektronu poruszajacego si¢ wzdluz trzeciej orbity dozwolonej wynosi ok.:
A.—-151eV B. —4,53 eV €. 151V D.4,53 eV

6.2. Uzupelnij zdanie wyrazami wybranymi z nawiasow.
Diugoé¢ promienia trzeciej orbity dozwolonej w atomie WOdOTU JEST .......ocomrvcmsiiiiinisinssien (trzy / dziewigC)

ALY -...olosviombmmssmmsasssssisssibsonsiveso (mniejsza / wigksza) niz promien Bohra.



6.3. Jezeli wartos¢ 13,6 eV oznaczymy jako A, to wskutek tego przeskoku energia elektronu:

A. wzrosia o %A B. wzrosta o %A C. zmalata o -;—A D. zmalata o % A

6.4. Uzupelnij zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz 1. lub 2.

Aby doszlo do takiego | A. pochlonaé 1.12,09 eV.

wzbudzenia atomu wo- kwant energii o wartosci ok.

doru, elektron musial | B. wyemitowac 2.1,54 eV.
@D ZADANIE 7.

Elektron w atomie wodoru przeskoczyl z czwartej orbity dozwolonej na druga orbitg dozwolong. Podczas tego
przeskoku wyemitowal kwant energii odpowiadajacy Swiattu niebiesko-zielonemu.

7.1. Oblicz czgstotliwos¢ wyemitowanego Swiatla.

7.2. Oblicz dlugos¢ wyemitowanego swiatla. Podaj wynik w nanometrach.



